

人物名片:

张星伟,兰溪市公安局巡特警大队巡逻三中队中队长。2008年2月,到兰溪市公安局巡特警大队工作,8年间,多次获金华市公安局特警支队“协警之星”“巡逻盘查能手”荣誉,兰溪市公安局“优秀协警”荣誉。

8年前,他放下手中生意成为一名协警

38岁才入警队 坚守是因为初心不变

周静莉/文

8年前,张星伟看到招聘协警的招聘启事,便动了心。

只因自小的警服情结,他毅然放下手中的生意。

那年,他已38岁,不再有青春年少的茫然冲动,只为人生不留遗憾,圆儿时的梦想。

铁打的营盘流水的兵,大队队员进进出出,而他自2008年成为其中一员,一直见证着大队的成长。对于这个职业,他因喜欢而选择,因热爱而坚守。

张星伟是兰溪市公安局巡特警大队巡逻三中队中队长。

10月18日,张星伟受到市局表彰。日前,笔者专程到兰溪采访他。



张星伟正在盘查

别人抓不到的嫌疑人,他一条街一条街清查

对于盘查、抓捕,张星伟有一套。有时别的队员抓不到的嫌疑人,他能抓到。说起来似乎有点神,可事实就是这样。今年以来,他抓获犯罪嫌疑人35名,查获被盗电动自行车、摩托车18辆,在巡逻各中队名列第一名。

张星伟没有想像中的精悍,不善言辞,甚至有点憨,提及有何经验,他总结:认真去做就行了。不去查,自然就发现不了,嫌疑人在面前也看不出。

一个“做”字,饱含着张星伟的汗水和心血。节假日往往是他最忙的时候。2016年春

节,他的身影也穿梭于商场、车站等人流量大的街区,却并非休闲购物,而是带领着队员在巡逻、盘查。短短一个礼拜,就查获5辆被盗电动自行车,抓获4名盗窃嫌疑人。

大队成立第2年,张星伟进大队。因为业绩突出,半年后,被选为中队副中队长,如今当中队长也有五六年了。

张星伟家安在溪西,离单位较近,在家的时间却不多,上班是四班三倒,上完晚班要睡觉,养足精力,才能保证下轮班时有充沛的能量。备勤的时间要训练,搞内务,一般都待在单位,以备随时应付紧急情况。

“多几个这样的队员,我们整个队伍会更强大,管理也更省心。”在教导员凌晓华眼中,张星伟的工作积极性和主动性令人赞赏。“有时为了查获一名犯罪嫌疑人或一辆被盗车辆,就像是大海捞针,但他从不敷衍,而是有计划一条街一条街清查过去,工作很到位。管理能力也相当出色,对待队员公平公正。”

或许是当过兵的缘故,张星伟对自己是一个“严”字,作为中队长,对队员也是一个“严”字。中队的多名队员因表现出色,被大队选调到其他中队担任中队长、班长职务。

繁杂的人流、车流中,他常能一眼看出问题

路面巡逻,看上去挺简单的,事实并非如此。用张星伟的话说,巡逻不是漫无目的,不仅要用眼仔细看,用耳认真听,还要用心去分析。

溪西和老城都是路面巡逻中队所巡逻的责任区域,路边停放的可疑摩托车、电动自行车是他们关注的目标。查可疑摩托车相对来说方便些,只要在查询系统中输入车牌号,便可甄别是否被盗车辆。查可疑电动自行车则麻烦些,有些有编号查起来快,没有编号的就得查电机号、车驾号。确定为可疑车辆之后,张星伟就开始“守株待兔”,静等“车主”入网。这“等”可不是那么好受的,有时忙乎了半天,结果一无所获。

茫茫车流人海中,什么样的人有问题?多个年轻小伙子拥挤一辆电动自行车或摩托车在市区闲逛的,往往是张星伟关注的对象。“十有八九是有问题的。”繁杂的人流、车

流中,他总能从中看出“名堂”。

有一回,张星伟在巡逻时,瞄了一个男子一眼,心里觉得不对劲,就走上前去盘查。一开始,男子不肯出示身份证,后来又报了几个身份证号,其中一个竟然还是上网逃犯的,但经仔细辨认,与眼前的男子相貌不符。

前后折腾了两个小时,张星伟才查清男子的身份,他果然也是一个上网逃犯。原来,在接受盘查中,男子由于紧张报出了同案逃犯的身份证号,结果露了陷。这样的事,张星伟碰到过不少。

如果对方人多,就要先稳住,慢慢询问,拖延时间,等待过来增援的队员再行动。

说张星伟“厉害”,那不是凭空说说的。

前几天,张星伟就查获了一个撬汽车玻璃盗取财物的惯偷。在巡逻时,他发现一辆

轿车玻璃被撬。根据车主反映是半小时前停放在这里的信息,他推断作案者逃离现场不远,就马上召集队员,兵分几路,进行搜索。

十几分钟后,一个男子落网。如张星伟所料,这个男子在撬完那辆汽车玻璃后,又在附近小区寻找目标。



100

金华好民警·好故事